11. Tastail Réasunaiochta Teibi

160 Ceist - Ta na freagrai le fail 6 Cheist 160 ar aghaidh

Ingach ceist ni moér duit a roghnti cé acu de na fioracha sa line iochtarach - A, B, C, D n6 E - is ea fior deiridh
na sraithe sa line uachtarach.

Ar mhaithe le cleachtadh, ba choéir duitiarracht a dhéanamh 10 gceist a fhreagairt taobh istigh de 10 néiméad.
Mura féidir leat na rialacha a bhaineann le ceist airithe a aithint taobh istigh de 1 néiméad, lean ar aghaidh
chuig an gcéad cheist eile seachas am a chur amd. Le tuilleadh eolais a fhail faoi lion beacht ceisteanna, an
méid ama a cheadaitear agus pasmharc do chuid scradaithe, déan an Fégra Comortais a sheiceail i gconai.

Ta ceisteanna ata nios deacra agus nios éasca measctha le chéile go randamach sa tastail, ach ma ta ta ag

iarraidh diria go sonrach ar cheisteanna crua is cinn chrua den chuid is mé iad an 40 ceist deiridh (i.e. ceist
121 go 160).
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FREAGRAI

1. E

Riail 1: Rothlaitear an tsaighead 90° ar tuathal
timpeall an chrutha lair gach babhta.

Riail 2: Bionn na cruthanna scathaithe sa phatrun
aisfhillteach, mar ata: 2 chruth dhubha, ansin 2
chruth bhana.

Riail 3: Is iad seo a leanas na cruthanna sa tsraith
aisfhillteach: triantan, ciorcal, cearnog.

2. C
Riail 1: Rothlaitear an tsaighead cham 90° ar deiseal
timpeall an 1air gach babhta.

Riail 2: Bionn na ciorcail scathaithe sa phatrin
aisfhillteach, mar ata: dubh, liath, ban.

Riail 3: Bogtar na ciorcail ar tuathal timpeall an lair,
go neamhspledch ar rothlti na saighde caime.

3. B

Riail 1: Rothlaitear an triantan 45° ar deiseal gach
babhta.

Riail 2: Is de réir an oird seo a leanas a bhionn
lionadh na cearnoéige: dubh, striocach, ban (ta de
thoradh air seo go gcludaitear an triantan sa
chearndg sa cheathrt fior den tsraith).

Riail 3: Athraitear an cruth a bhfuil an cruth eile ann
gach re seal (ta an chearndg mhor faoi mar atd an
triantan beag, agus ta an triantan mér agus chearnog
beag ina dhiaidh sin).

4. D

Riail 1: Bogtar ionad na saighde taobh istigh den
spas ar deiseal timpeall na dtaobhanna, ag dul ar
aghaidh leathfhad taoibh ag an am (ag an mbarr ar
dheis, sa lar ar dheis, ag an mbun ar dheis, sa lar ag
an mbun etc.).

Riail 2: Rothlaitear an tsaighead 90° ar tuathal gach
babhta.

Riail 3: Bionn an ciorcal sa lar scathaithe de réir an
oird seo a leanas: dubh, liath, ban.

5. D

Riail 1: Rothlaitear an line a cheanglaionn an
tsaighead agus an chearndg amuigh 45° ar deiseal
gach babhta.

Riail 2: Athraitear lar an chiorcail idir dubh agus
liath gach re seal.

Riail 3: Diritear an tsaighead suas ma td an ciorcal
i leath uachtarach na cearnéige agus diritear sios i
ma t4 an ciorcal i leath iochtarach na cearnoige.
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6. A

Riail 1: Bogtar an rombdideach 6 chlé go deas i
gcéimeanna cothroma, agus cladaitear ann aon
chruth a dtéitear thairis (dha chruth nuair a bhionn
an rombodideach iomlan infheicthe, aon chruth
amhain nuair nach mbionn ach leath de
infheicthe).

Riail 2: Rothlaitear na cruthanna beaga 45° gach
babhta (bionn siad dofheicthe i gcas an chiorcail).

Riail 3: Athraitear scatht na gcruthanna beaga de
réir an oird scathaithe seo a leanas gach re seal:
ban, striocach, liath (d’fhéadfadh sé go bhfuil an
ceathrti leagan i gceist leo freisin ach ni bhionn sé
infheicthe choiche).

7. A

Riail 1: Rothlaitear gach cruth 45° gach babhta fit
nuair nach bhfuil siad infheicthe.

Riail 2: Bogaimid san ord mar ata réalta,
straoiseog, triantan, saighead, éilips, cruth amhain
i ndiaidh a chéile gach babhta (ni bhionn ach 3
chruth infheicthe choiche).

Riail 3: Athraitear dath an chlaonta é bhan go dubh gach

re seal.

8. E

Riail 1: Bogtar na tonnta leathstua chun tosaigh gach

babhta.

Riail 2: Déantar na cruthanna a scrollail go
cothromanach dha chruth ag an am, san ord seo a
leanas: cearndg, ciorcal, triantan, peinteagan,
diamant.

Riail 3: Bionn na cruthanna ban san ord
aisfhillteach mar seo a leanas: an dara cruth, an triai
cruth, an chéad chruth.

9. C

Riail 1: Déantar na cruthanna a scrollail aon chruth
amhain ag an am san ord seo a leanas: ciorcal,
triantan, dronuilleog, diamant (ni bhionn ach tri
cinn infheicthe choiche).

Riail 2: Is é an dara cruth ata infheicthe an cruth is
mo, ansin an triti ceann, ansin an chéad cheann, i
bpatrtn aisfhillteach.
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Riail 3: Ta na cruthanna ban san ord aisfhillteach
mar ata: an trit1 cruth, an dara cruth, an chéad chruth.

10. D

Riail 1: Athraitear ionad na gcruthanna idir ionad
faoi bhun né os cionn na line gach re seal.

Riail 2: Ta na cruthanna ban san ord aisfhillteach
mar ata: an dara cruth, an triti cruth, an chéad chruth.

Riail 3: Déantar na cruthanna a scrollail aon chruth
amhdin ag an am san ord seo a leanas: ciorcal,
triantan, cearndg, dronuilleog, diamant (ni bhionn
ach tri chruth infheicthe choiche).

11. D

Riail 1: Déantar aisthilleadh ar lion na gcoinnle ar an
gcaca san ord seo a leanas: 2,1, 3.

Riail 2: Is ionann lion na gciorcal agus lion na
gcoinnle moide 1.

Riail 3: Athraitear dath an chaca idir ban agus dubh
gach re seal.

12. B

Riail 1: Athraitear méid an chiorcail san ord
aisfhillteach mar seo a leanas: iomlan, tri cheathrt,
leath, aon cheathr.

Riail 2: Athraitear an cruth ag an mbarr ar dheis idir
leathchiorcal agus croi gach re seal.

Riail 3: Téann codanna an chiorcail chun cinn san
ord aisfhillteach scathaithe seo a leanas: striocach,
liath, ban.

13. E

Riail 1: Ag tosti le céim a haon, tagann méadu faoina
haon ar lion na gcruthanna sa chroi gach re céim.

Riail 2: Déantar an patrin céanna ag roinnt leis an
gcroi a léirit sa phlana ceartingearach i ndiaidh gach
céime.

Riail 3: Athraitear lion na bpeinteagan san ord
aisfhillteach mar ata: 4, 1, 0.

14. D

Riail 1: Déantar lion taobhanna an chrutha né lion na
gcruthanna sa lar a mhéadu faoina dhé gach babhta
(6, 8,10, 12,

14, etc.).

Riail 2: Rothlaitear Jdmh an chloig 90° ar deiseal gach
babhta.

Riail 3: De réir mar a bhaineann 1dmh an chloig an
chearnég dhubh ag an mbarr amach, is amhlaidh a
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thagann méadu faoina haon ar lion na gcruthanna
sa lar.

15. C

Riail 1: Athraitear lion na bhféaség leicinn ar an da
thaobh d’éadan an ainmhi san ord seo a leanas: 2, 1,
0, 3.

Riail 2: Athraitear na stile idir scoilteanna agus
ciorcail gach re seal.

Riail 3: Athraitear cruth na srdine san ord seo a
leanas: triantan, cearnog, ciorcal.

16. E
Riail 1: Rothlaitear an ciorcal 45° gach babhta.

Riail 2: Cuirtear line leis an gciorcal gach babhta i
spasail chothrom ar an taobh deas agus ansin ar an
taobh clé.

Riail 3: T4 an ciorcal leathscathaithe san ord seo a
leanas: liath, ban, dubh.

17. A

Riail 1: Athraitear an cruth ag an mbarr ar chlé san
ord seo a leanas: ciorcal, peinteagan, réalta.

Riail 2: Athraitear an cruth ag an mbarr ar dheis san
ord seo a leanas gach re seal: triantan agus diamant.

Riail 3: Athraitear an cruth ag an mbun ar chlé san
ord seo a leanas: tri cheathrii scathaithe, leath
scathaithe, aon cheathrii scathaithe, scathaithe uile.

18. C

Riail 1: Bionn gach cruth le feiceail uair amhain leis
féin, agus ansin uair amhain eile curtha ar bharr a
leathchinn.

Riail 2: Nuair a bhionn lion iomlan na dtaobhanna
ar na cruthanna sa lar cothrom, is amhlaidh a
dhiritear an tsaighead uachtarach ar chlé sios. Nuair
a bhionn siad corr, is amhlaidh a dhiritear suas i.

Riail 3: Athraitear na saigheada ag an mbun 6
bheith dirithe ar dheis agus ansin ar chlé gach re
seal.

19. C

Riail 1: Athraitear na cruthanna ar an réalta san ord
seo a leanas: ciorcal, cearndg, peinteagan.

Riail 2: Athraitear ionad na gcruthanna ar an
réalta dha phointe ar tuathal gach babhta.
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Riail 3: Bionn meangadh gaire ar an réalta nuair a
bhionn an cruth ar cheann de thri phointe
uachtaracha na réalta.

20. B

Riail 1: Is tuar € an cruth ag an mbarr ar chlé ar an
geruth ar dhoras an ti sa chéad fhior eile.

Riail 2: Is ionann lion na dtaobhanna ar an dion agus
lion na dtaobhanna ar an doras méide a haon.

Riail 3: T4 na doirse scathaithe san ord seo a leanas:
liath, ban, dubh.

21. E

Riail 1: Rothlaitear an triantan 45° ar deiseal gach
babhta.

Riail 2: Ma ta an croi le sonrq, is amhlaidh a thagann
méadu faoina haon ar lion na gciorcal sa chéad fhior
eile, mura bhfuil is amhlaidh a thagann laghda
faoina dh¢ air.

Riail 3: Athraitear cuid scathaithe an triantain ar
tuathal gach seal.

22. B

Riail 1. Athraitear scatht na greille san ord
aisfhillteach seo a leanas: liath, dubh, dubh.

Riail 2. Bionn na cruthanna i gcodanna uachtaracha
na bhfioracha a n-athrti san ord aisfhillteach seo a
leanas: diamant, ciorcal dubh, agus dada.

Riail 3. Bogtar an piosa greille i bpatrun diamaint
timpeall na dronuilleoige lair.

23. E

Riail 1: Rothlaitear an chearndg, an triantan agus an
dronuilleog 90° ar tuathal agus bogtar iad de réir an
phatrtin seo a leanas timpeall na gcoirnéal.
Dronuilleog: ag an mbun ar chlé, ag an mbun ar
dheis, ag an mbarr ar dheis. Cearndg/Triantan: ag an
mbarr ar dheis, ag an mbarr ar chlé, ag an mbun ar
chlé, agus déantar aisfhilleadh ar an tsraith.

Riail 2: M4 ta réalta le feicedil, is amhlaidh a
dhéantar patrin an triantdin a 1éirit go
cothromanach i ndiaidh an rothlaithe i riail 1.

Riail 3: Athraitear lion na straoiseog sa phatrin
aisfhillteach mar ata: 3,7, 1.

24. D

Riail 1: Athraitear dath an uachtair reoite san ord
aisthillteach mar ata: dubh, ban, striocach agus liath.
Riail 2: Athraitear na cruthanna ag an mbun san ord
mar ata: grian, croi agus gealach.
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Riail 3: Bionn caldg le feiceail ar bharr an uachtair
reoite san ord seo a leanas: calog ar bith, calég ar
bith, calég, calog.

25. B

Riail 1: Rothlaitear an tsaighead uachtarach 120°
ar tuathal gach babhta (triti cuid de chiorcal).

Riail 2: Gach babhta, athraitear an tsaighead
iochtarach idir rothla 90° agus rothlt 180° ar
deiseal gach re seal.

Riail 3: Ma dhiritear an da shaighead araon suas,
is amhlaidh at4 gealach le feicedil. Ma dhiritear iad
araon sios, is amhlaidh ata scamall le feiceail.

26. C

Riail 1: Bogtar an heicseagdn 2 spas trasna an
chlair gach babhta, a bhogadh 6 chlé go deas, ansin
sios ag deireadh an r6, sula mbogtar 6 dheis go clé
go deireadh an r6 é. Ansin, déantar aisfhilleadh air
seo.

Riail 2: Rothlaitear an clar 90° ar deiseal gach seal.

Riail 3: D4 dtiocfadh an heicseagan ar réalta mar
gheall ar riail 1, b’amhlaidh a bhogfai tri spas ar
gcul é, ag gabhail siar an bealach ar thainig sé.

27. E

Riail 1: Bogann an cruth is mo6 ar deiseal gach
babhta.

Riail 2: M4 ta cruth breise le feiceail congarach don
lar, is amhlaidh a athréfar na cruthanna sa chéad
chasadh eile go dti an cruth breise seo, mura bhfuil
is amhlaidh a fhanann na cruthanna mar ata.

Riail 3: Athraitear an cruth is mo idir rothli 45°
agus 90° ar deiseal gach re seal, mar atd le feiceail
sa scathu.

28. B

Riail 1: Athraitear lion na gciorcal de bharr an
phatrtin seo a leanas: cuir dha cheann bhreise leis,
déan ceann a dhealt uaidh, cuir ceann leis.

Riail 2: M4 ta lion na gciorcal nios mé na lion na
dtriantan, is amhlaidh a bhionn crosa le feiceail sna
ciorcail.

Riail 3: Athraitear lion na dtriantan san ord seo a
leanas: 1,4, 7.
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29. A

Riail 1: Rothlaitear na cruthanna (fid nuair nach
bhfuil siad infheicthe) 90° ar tuathal gach seal.

Riail 2: Ciallaionn saighead a bhfuil dha rinn uirthi
sa lar go n-athraitear ionad na gcruthanna, bidis sa
leath uachtarach né sa leath fochtarach le linn an
tseala chéanna.

Riail 3: Imionn cruth amhain as amharc gach seal go
dti nach mbionn ach aon chruth amhdin fagtha.
Ansin bionn an da cheann eile le feicedil ceann i
ndiaidh a chéile (leantar de rothld na geruthanna
agus iad ‘dofheicthe’). Ansin, déantar aisthilleadh ar
an bprdiseas.

30. D

Riail 1: Cuirtear cruth nua randamach le barr na
croise gach babhta.

Riail 2: Athraitear na cruthanna nua idir rothla ar
deiseal timpeall na croise agus rothlu ar tuathal gach
re seal.

Riail 3: Athraitear an béal ar an éadan sa chros san
ord seo a leanas: direach, grainceach, gealghaireach.

31. B

Riail 1: Mura bhfuil réalta le feicedil is amhlaidh a
chastar an ciorcal agus a chuid cruthanna
inmhednacha 45° ar deiseal, seachas sin rothlaitear
na cruthanna 45° ar tuathal.

Riail 2: Athraitear lion na dtriantan sa chiorcal san
ord seo a leanas: 2, 4, 6.

Riail 3: Athraitear na cruthanna taobh istigh den
chiorcal san ord aisfhillteach seo: ban, dubh, liath,
striocach.

32. E

Riail 1: Cuirtear na liathréidi ata ar taispeaint ag an
mbarr leis na liathréidi ag an mbun san iomha
roimhe sin sa phatrun aisfhillteach: 8, 4, 0.

Riail 2: I ndiaidh riail 1 a chur i bhfeidhm, tagann
laghdu faoina 3 ar na liathréidi ag an mbun gach
babhta.

Riail 3: M4 ta pléasc ann is amhlaidh ata scathu liath
ar na liathréidi.

33. A

Riail 1: Athraitear lion na gcluas ar an gcréatdr sa
phatriin seo a leanas: 1, 4, 2.

Riail 2: Athraitear cruth na gcluas sa phatrtn seo a
leanas: ciorclach, biorach, sleabhctha, fada.
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Riail 3: M4 ta srén ann, tagann spotai ar na cluasa.

34. D

Riail 1: Rothlaitear an t-éadan 45° ar deiseal gach
seal.

Riail 2: Athraitear cruth na sul sa phatrin seo a
leanas: leathan, pointe, scoilt.

Riail 3: Ma td meangadh gdire le feiceail, athraitear
cruth na ngloini go cruth réalta.

35. B

Riail 1: M4 ta meangadh gaire ar an mblath, cuir
duilleog leis.

Riail 2: Athraitear an aimsir san ord seo a leanas:
grianmhar, scamallach, tintreach, baisteach.

Riail 3: Athraitear uillinn na nduilleog sa phatran
seo a leanas: sios, lar, suas.

36. C

Riail 1: Snionn an nathair sios, agus chuirtear
ranndn coirp 1éi gach babhta.

Riail 2: Athraitear cruthanna ar an nathair san ord
aisfhillteach seo a leanas: diamant, ubhchruth,
ciorcal.

Riail 3: Ma théann an nathair os cionn réalta (ma
itheann si 1), is amhlaidh a athraitear na cruthanna
go liath.

37. D

Riail 1: Athraitear lion na spotai ar an gcat san ord
aisfhillteach seo a leanas: 1, 5, 2.

Riail 2: Tagann méadu faoina haon ar lion na
dtaobhanna ar spotai an chait gach babhta.

Riail 3: Breathnaionn stiile an chait suas, sios, ar
chlé, ansin ar dheis san ord sin.

38. E

Riail 1: Athraitear fad thrunc na heilifinte 6
mhéanfhad go fada go mednfhad go gearr in ord
aisfhillteach.

Riail 2: Méadaitear an sloddan sa mhias dha
chearnég gach seal. Féach Riail 3 chomh maith.

Riail 3: Ma bhaineann an trunc an slodan amach, is
amhlaidh a laghdaitear 3 chearnog é agus bionn na
3 chearndg sin le feiceail i mbolg na heilifinte.
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39. C

Riail 1: Rothlaitear an réalta ar a bhfuil 6 rinn aon
phointe amhain ar deiseal gach seal.

Riail 2: Rothlaitear an réalta ar a bhfuil 4 rinn aon
phointe amhain ar tuathal gach seal. Bionn an répa
ar crochadh ar an réalta le 4 rinn agus bogtar é in
éindi leis an réalta agus greim a choinneail ar an
meéachan.

Riail 3: Athraitear dath an mheachain san ord seo a
leanas: dubh, liath agus ban.

40. D

Riail 1: Déantar na cruthanna a scrollail thar aon
chruth amhain ag an am san ord seo a leanas:
triantan, cearndg, diamant.

Riail 2: Bogtar an liathréid 6 dheis go clé agus
cltdaitear inti aon chruth amhain ag an am go dti go
mbaineann si an taobh clé ar fad amach agus ansin
bionn si le feiceail aris ar an taobh deas.

Riail 3: Rothlaitear an ciorcal 90° ar tuathal gach
babhta.

41. B

Riail 1: Rothlaitear an tsaighead 90 céim ar deiseal
gach seal.

Riail 2: M4 t4 an tsaighead ar an taobh uachtarach né
ar an taobh clé den chruth lair, is amhlaidh a bhionn
lion cothrom taobhanna ag an gcruth lair. Ma ta an
tsaighead ar an taobh iochtarach né ar an taobh deas
den chruth lair, is amhlaidh a bhionn lion corr
taobhanna ag an gcruth lair.

Riail 3: Ma ta an tsaighead dirithe i dtreo an iochtair,
is amhlaidh nach bhfuil an cruth scathaithe.

42. E

Riail 1: Bogtar an ciorcal lion céimeanna ata ag dul i
méid timpeall ‘sliotan” an chrutha lair.

Riail 2: Bionn an ciorcal scathaithe ma bhionn sé i
gceann amhdin de na d4 ‘sliotan’ in uachtar.

Riail 3: Diritear an tsaighead ata greamaithe den
chruth lair suas ma ta an ciorcal i gceann amhain de
na ‘sliotain” ar thaobh na laimhe clé — mura bhfuil
diritear sios 1.

43. A

Riail 1: Athraitear an triantan agus an chearndg idir
rothlt 45 céim ar deiseal agus fanacht socair: nuair a
rothlaitear an triantan, is amhlaidh a fhanann an
chearnog socair, agus vice versa.
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Riail 2: Is ar an taobh amuigh a bhionn an cruth
nar rothlaiodh sa seal roimhe sin.

Riail 3: Bionn an triantan scathaithe ma rothlaiodh
¢é i gcomparaid leis an seal roimhe sin.

4. C

Riail 1: Is comhartha € treo na saighde ar an treo
ina mbogtar an ciorcal sa chéad seal eile. Ma
bhaineann na ciorcail imeall na hiomha amach
agus ma ta sé 4 threort ag an tsaighead bogadh ar
aghaidh, is amhlaidh a bhionn siad le feiceail aris
ar an taobh eile.

Riail 2: M4 ta an ciorcal scathaithe, is amhlaidh a
bhogfar an tsaighead féin sa treo ar a bhfuil si
dirithe.

Riail 3: Bionn an tsaighead scathaithe gach dara seal.

45. E

Riail 1: Rothlaitear an réalta faoi iolrai de 45 céim
ar tuathal.

Riail 2: Bogtar an ciorcal lion céimeanna ata ag dul
i méid timpeall choirnéil na hiomha ar deiseal.

Riail 3: Bionn an ciorcal scathaithe gach babhta a
bhionn sé i gceann amhain de na coirnéil ar chlé.

46. A

Riail 1: Bogtar na tri chruth (triantan, ciorcal agus
rombdideach) céim amhain ar dheis gach seal.
Nuair a bhaineann siad imeall deas na hiomha
amach, is amhlaidh a bhionn siad le feiceail aris ar
an taobh eile.

Riail 2: Tosaionn an scathti ar an gcruth is faide ar
dheis agus bogtar é lion céimeanna ata ag dul i
méid chuig an taobh clé gach seal.

Riail 3: Méadaitear méid an chrutha ar an taobh is
faide ar chlé ar dtus. Ansin, bogtar an méadu lion
céimeanna ata ag dul i méid chuig an taobh deas
gach seal.

47. A

Riail 1: Bogtar na ceithre chomhphairt (saighead,
triantan, ciorcal agus spas folamh) sios an
claonadh céim amhdin i ndiaidh a chéile.

Riail 2: Bionn an claonadh scathaithe ma ta gach
ceann de na tri chomhphairt ar fiorchruthanna
infheicthe iad, infheicthe.

Riail 3: Déantar na cruthanna infheicthe a scatht
an dara babhta a bhionn siad le feiceail.
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48. D

Riail 1: Athraitear treo na line cuartha ag an mbun 6
sheal go seal, faoi mar a athraitear na cruthanna
faithi go randamach, gan aon phatrin sainitil ag
roinnt leo.

Riail 2: Is é an cruth ar chlé an t-aon chruth ag an
mbun nach bhfuil scathaithe ar dtus, ansin is é an
ceann ar dheisagus, ar deireadh, an ceann Ilair.
Déantar aisfhilleadh ar an bpatrtn seo i gcaitheamh
na sraithe.

Riail 3: Déantar coipeail den leath iochtarach 6n seal
roimhe sin (de threo na line cuartha agus de scatha
agus de leagan amach na gcruthanna) sa leath
uachtarach.

49. C

Riail 1: Athraitear an chearnég bheag ¢ thaobh na
laimhe clé idir scathui iomlan, scatht ar an leath
uachtarach agus gan scathu ar bith.

Riail 2: Athraitear an chearndg bheag ¢ thaobh na
laimhe deise idir scatht ar an leath fochtarach, gan
scathu ar bith agus scatha iomlan.

Riail 3: T4 na cearnoga beaga & mbogadh 6n mbarr
go dti an bun, agus bionn siad le feiceail aris ag an
mbarr i ndiaidh déibh an t-ionad ag an mbun a
bhaint amach.

50. A

Riail 1: T4 lion taobhanna na gcruthanna ag dul i
méid 6 chlé go deas nuair a bhionn an line dhubh os
a gcionn. T4 a lion taobhanna ag dul i laghad 6 chlé
go deas nuair a bhionn an line dhubh ftthu.

Riail 2: Tégann an scatht lion céimeanna ata ag dul
i méid chuig an taobh deas. Nuair a thagann an
scathti chomh fada leis an gcruth ar an taobh is faide
ar dheis, is amhlaidh a bhionn sé le feicedil aris ar an
taobh is faide ar chlé, agus mar sin de.

Riail 3: Ta an cruth a bhi scathaithe sa seal roimhe
sin ar taispedint ag bun na hiomha.

51. A

Riail 1: Léiritear sna ciorcail ag an mbun an lion
coinnle a bheidh ar an gcaca sa chéad seal eile.

Riail 2: Ma ta ciorcal scathaithe, is amhlaidh a bheidh
an choinneal a sheasann sé dd le feicedil ag bun an
chaca.

Riail 3: Bionn an caca scathaithe fit ma ta lion
cothrom coinnle air (lena n-airitear na coinnle ag an
mbun).
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52. B

Riail 1: Is é ionad an chroi bhig a shocraionn lion na
gceathrana a bheidh ag an gciorcal sa lar. Is ionann
an coirnéal ag an mbarr ar chlé agus aon cheathra
amhain agus is ionann gach coirnéal eile ar deiseal
agus ceathra bhreise a chur leis.

Riail 2: Bionn an croi scathaithe ma t4 sé i gceachtar
de na coirnéil ar chlé.

Riail 3: Ma ta an croi neamhscathaithe, is amhlaidh
a bheidh na ceathriina a chruthaitear da bharr
scathaithe agus vice versa.

53. E

Riail 1: Léiritear le ciorcail neamhscathaithe taobh
amuigh den chroi an lion ciorcail a bheidh taobh
istigh den chroi sa chéad seal eile.

Riail 2: M4 ta ciorcail scathaithe taobh amuigh de
chuid iochtarach an chroi, is amhlaidh a bheidh siad
le feiceail taobh Ileis an gciorcal/na ciorcail
neamhscathaithe ag an mbarr sa chéad seal eile.

Riail 3: Athraitear ciorcail atd taobh istigh den chroi
idir scathaithe agus neamhscathaithe gach re seal.

54. C

Riail 1: Léiritear le hionad lamh an chloig an
mbeidh lion cothrom noé lion corr taobhanna ag an
geruth sa lar — 12 agus 6 a chlog = lion cothrom
taobhanna, 3 agus 9 a chlog = lion corr taobhanna.

Riail 2: Taispedntar cruth an tseala roimhe sin ag an
mbarr sa seal reatha.

Riail 3: Bionn cruthanna sa lar scathaithe ma ta nios
mo taobhanna acu nd mar ata ag an geruth beag ag
an mbarr agus vice versa.

55. D

Riail 1: M4 ta lion cothrom féasog leicinn ag an gcat,
is amhlaidh gur faide 6na chéile iad na cluasa — ma
ta lion corr féasog leicinn aige, is amhlaidh gur
congarai da chéile iad na cluasa.

Riail 2: Bionn srén an chait scathaithe ma ta nios moé
féasdég leicinn ar an taobh clé. Bionn si
neamhscathaithe i ngach cas eile.

Riail 3: Ma ta nios mo féasog leicinn ag an gcat ar
thaobh deas a éadain, is amhlaidh go ndéantar
triantan da shron.
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56. A

Riail 1: Cuirtear line nua leis an gciorcal i ngach seal,
agus rothlaitear an ciorcal i riocht go mbionn an
taobh lena gcuirtear an line ag an mbarr i gcdnai.

Riail 2: Bionn ciorcal beag ar bharr gach dara line a
chuirtear leis an gciorcal.

Riail 3: Déantar na ciorcail bheaga a scatht sa dara
seal 6n uair a cuireadh isteach iad.

57. C

Riail 1: Léiritear i gcuid scathaithe na cearndige sa
choirnéal iochtarach ar chlé coirnéil na bhfioracha a
bhfuil cruthanna acu sa seal céanna (bionn an chuid
sa choirnéal iochtarach ar chlé scathaithe i gcdnai
mar go mbionn an chearndg ann i gednai).

Riail 2: Triantan a bhionn i ngach cruth sna coirnéil
ar dtus agus cuirtear taobh leo gach seal as a chéile
ina mbionn siad le sonrt.

Riail 3: Bionn cruthanna le lion cothrom taobhanna
scathaithe.

58. E

Riail 1: Taispeantar sa tsaighead uachtarach ar chlé
an treo ina ngabhfaidh an cruth sa chéad seal eile.

Riail 2: Mas suas ata an tsaighead uachtarach ar
dheis dirithe, is amhlaidh a chuirfear taobh leis an
gcruth, mas sios ata si dirithe, is amhlaidh a
bhainfear taobh den chruth.

Riail 3: Mas sa treo céanna ata an da shaighead
dirithe is amhlaidh a bheidh an cruth scathaithe sa
seal sin.

59. B

Riail 1: Taispeantar i gciorcail neamhscathaithe
taobh istigh den réalta lion na gcéimeanna (ar
deiseal) thar phointi na réalta a thogfaidh an cruth ar
an taobh amuigh sa chéad seal eile.

Riail 2: Is ionann ciorcail scathaithe taobh istigh den
réalta agus bogadh ar tuathal.

Riail 3: Gach babhta a théann cruth trasna rinn
uachtarach na réalta, is amhlaidh a chuirtear taobh
leis.

60. D

Riail 1: Taispeantar i ‘bhfuinneog’ chlé an ti cruth an
‘dorais’ sa chéad seal eile.
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Riail 2: Taispeantar san ‘thuinneog’ dheas cruth na
‘fuinneoige’ ar chlé sa chéad seal eile.

Riail 3: Bionn ‘doirse’ ag a bhfuil lion cothrom
taobhanna scathaithe.

61. A

Riail 1: Ar bhonn réamhshocraithe, léiritear le lion
ciorcal lion na rothluithe 90 céim ar deiseal
dhéanfar ar an an triantan sa chéad seal eile.

Riail 2: Is comhartha iad lion na gcroithe ar lion na
gcéimeanna ar tuathal a bhogfar an scatha taobh
istigh den triantan sa chéad seal eile.

Riail 3: T4 ciorcail agus croithe scathaithe
‘dichumasaithe’, is é sin le rd nach bhfuil aon
tionchar acu ar an gcruth.

62. A

Riail 1: Is comhartha iad lion na dtaobhanna ata ag
an gcruth uachtarach ar chlé ar lion na gcéimeanna
ceartingearacha a bogfar an chuid scathaithe den
ghreille sa chéad seal eile. Is comhartha ar
bhogadh suas é cruth scathaithe, is ionann cruth
neamhscathaithe agus bogadh sios. Nuair a
bhaineann an chuid scathaithe imeall na greille
amach, is amhlaidh a bhionn si le feiceail aris ar an
taobh eile.

Riail 2: Is comhartha iad lion na dtaobhanna ata ag
an gcruth uachtarach ar dheis ar lion na
gcéimeanna cothromdanacha a bhogfar cuid
scathaithe na greille sa chéad seal eile. Is ionann
cruth scathaithe agus bogadh ar chlé, is ionann
cruth neamhscathaithe agus bogadh ar dheis.

Riail 3: Athraitear dath an scathaithe idir dubh
agus liath.

63. E

Riail 1: Léiritear le saighead sa choirnéal
uachtarach ar chlé an isleofar line nua straoiseog
ar na cinn reatha sa chéad seal eile (saighead &
diria suas) né an mbainfear line ata ann cheana
féin 6n mbun (saighead a diriti sios). Nuair a
chuirtear straoiseoga nua isteach, is amhlaidh a
chuirtear i ngrapai mar seo a leanas iad: 2-3-2-3.

Riail 2: Is comhartha iad saigheada scathaithe go
n-isleofar straoiseoga bronacha sa chéad fhior eile.

Riail 3: Jomprofar straoiseoga brénacha ina
straoiseoga gealghaireacha sa dara seal 6n uair a
cuireadh isteach iad.
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64. C

Riail 1: Is comhartha lion na ‘gcalég shneachta” ar
lion na liathréidi uachtair reoite a bheidh ar an gcon
sa chéad seal eile. Gach babhta a bhionn calog
shneachta le feiceail i bhfior, is amhlaidh a chuirtear
liathréid bhreise uachtair reoite leis an gcon sa chéad
seal eile. Pé babhta a bhionn ‘grian’ le sonrt, bainfear
liathréid randamach uachtair reoite den chén sa
chéad seal eile.

Riail 2: Déanfar liathréid neamhscathaithe d’uachtar
reoite a scathu sa dara seal 6n uair a cuireadh isteach
i agus ansin imeoidh si as amharc sa triti seal.

Riail 3: Fad agus ata liathréid scathaithe d’uachtar
reoite ann, is amhlaidh a dhéanfar an con a scatht
freisin.

65. B

Riail 1: Bionn an staiditir (treo saighde) céanna ar an
gcruth iochtarach agus a bhionn ar an gcruth
uachtarach 6n seal roimhe sin.

Riail 2: Bionn an ciorcal uachtarach scathaithe ar
feadh dha sheal, ansin bionn an ciorcal iochtarach
scathaithe ar feadh aon seal amhdin — ansin déantar
aisthilleadh ar an bpatrtn seo.

Riail 3: Gach babhta a bhionn an tsaighead ar an
gciorcal iochtarach ar an leath uachtarach den
chiorcal, is amhlaidh a bhionn triantan le feiceail san
iomha.

66. D

Riail 1: Léiritear leis an réalta an it sa ghreille a
mbeidh an ciorcal le feicedil sa chéad seal eile.

Riail 2: I ngach seal, bionn an t-ionad ina raibh an
ciorcal roimhe sin scathaithe.

Riail 3: Bionn an ciorcal scathaithe mas taobh leis an
réalta ata sé.

67. A

Riail 1: Bionn an cruth lair i riocht an chrutha sa
choirnéal uachtarach ar dheis 6n seal roimhe sin.

Riail 2: Léiritear leis an gcruth sa choirnéal
iochtarach ar dheis an chuma a bheidh ar an gcruth
lair faoi cheann dha seal eile.

Riail 3: Léiritear an rud céanna leis na cruthanna
iochtaracha agus uachtaracha ar chlé ach is iad
leaganacha den chruth ldir a bhi ann roimhe seo a
bheidh ann.

68. C

Riail 1: I ngach seal, is le 5 — 5 ciorcal a thosaionn an
r6é uachtarach agus an ré iochtarach ciorcal, ach
‘scriostar’ cuid de na ciorcail seo de bharr na
dtriantan scathaithe ata a ndirit1 orthu.
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Riail 2: Beidh ciorcail scathaithe ma ta triantain
neamhscathaithe 4 ndirit1 orthu.

Riail 3: Athraitear fioracha sa tsraith idir nios mé
ciorcal nd triantdin a bheith acu agus vice versa gach
re seal.

69. D

Riail 1: Léiritear leis an gcuid scathaithe den
chiorcal sa choirnéal uachtarach ar chlé an ait a
raibh an cruth sa lar dirithe sa seal roimhe sin.
Léiritear leis an gcuid scathaithe den chiorcal sa lar
an ait a bhfuil an cruth dirithe sa seal reatha, faoi
mar a léiritear leis an gcuid scathaithe den chiorcal
deiridh an ait a mbeidh an cruth dirithe sa chéad
seal eile.

Riail 2: Bionn an cruth sa lar scathaithe ar feadh dha
sheal agus ansin neamhscathaithe ar feadh aon seal
amhain. Ansin déantar aisfhilleadh ar an bpatrun
seo.

Riail 3: Bionn r¢ eile ciorcail le feiceail ag an mbun,
agus na rialacha céanna i geeist leo sitid.

70. E

Riail 1: Beidh an cruth i dtrasnan uachtarach na
croise le feicedil sa trasnan ar chlé sa chéad seal eile.

Déanfaidh an straoiseog an cruth a
‘bhreithnit’’ ansin. Ma ta meangadh gaire ar an
éadan, is amhlaidh a aistreofar an cruth chuig an
trasnan deas gan aon athra air. Ma ta grainc ar an
éadan, is amhlaidh a aistreofar an cruth le haon
taobh amhain nios 14, agus ma ta cuma bhroénach ar
an éadan, is amhlaidh a aistreofar an cruth agus dha
taobh bainte de.

Riail 2: Gach babhta a bhionn meangadh gaire ar an
éadan, is amhlaidh a bheidh ponc beag le feiceail ag
bun na croise agus fanann sé ansin ar feadh an
chuid eile den tsraith.

Riail 3: Gach babhta a bhionn cuma bhronach ar an
éadan, faightear réidh le ponc.

71. E

Riail 1: Déantar an ciorcal a roinnt ina dha leath
agus cruthanna sa da leath araon. Bionn an lion
iomlan taobhanna nios mé i leath uachtarach an
chiorcail i gcénai.

Riail 2: Ni airitear taobhanna crutha scathaithe mar

chuid den lion iomlan taobhanna.

Riail 3: I sealanna cothroma (2, 4, etc.), bionn an lion
iomlan cruthanna (sa da leath araon) corr, faoi mar
a bhionn an lion seo cothrom i sealanna corra.
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72. A

Riail 1: Is comhartha saigheada ceartingearacha
taobh istigh de na ciorcail go mbeidh/bhfanfaidh
ciorcal airithe sa r6 uachtarach nd sa ré iochtarach né
nach mbeidh/bhfanfaidh sa chéad seal eile.

Riail 2: Déanfar ciorcail ag a bhfuil saigheada ata
dirithe ar dheis a scathti sa chéad seal eile.

Riail 3: Gheofar réidh le ciorcail ag a bhfuil
saigheada ata dirithe ar chlé sa chéad seal eile.

73. E

Riail 1: Tagann méadu faoi dhé ar an lion ciorcal i
ngach seal (airitear suile agus mireanna sul mar
chiorcail).

Riail 2: I ngach seal cothrom, déantar aon chiorcal
amhain a scathu.

Riail 3: Cuirtear taobh breise leis an tsron, a bhionn
ina triantan ar dtus, i ngach seal corr.

74. D

Riail 1: Is comhartha lion na gciorcal
neamhscathaithe ar lion na mbabhtai a rothlofar an
cruth nios 11 45 céim ar deiseal sa chéad seal eile,
agus déantar cruth nios mo6 de ag an am céanna. Sa
chéad fhior eile, baineann an riail leis an gcruth nios
It aris, is é an cruth nios mo an t-aon toradh amhain
ar an rothlt i gcdnai.

Riail 2: Is iad na ciorcail scathaithe is ctis le rothla
45 céim ar tuathal dala na hoibriochta a ndearnadh
cur sios uirthi i Riail 1.

Riail 3: Athraionn lion na gciorcal idir lion corr agus
lion cothrom gach re seal.

75. A

Riail 1: Is comhartha lion agus ionad na ngrianta ar
an lion duilleog a chuirfear leis an mblath sa chéad
seal eile. Is é an taobh ar a mbeidh grian ar leith le
feicedil a shocraionn an taobh ar a mbeidh an
duilleog chomhfhreagrach le feicedil. Nil na
duilleoga carnach, is é sin le ra, bainfear na duilleoga
sula gcuirfear na duilleoga nua leis an mblath i ngach
seal.

Riail 2: Ta a mhalairt d’éifeacht ag scamall le hais
mar ata ag grianta. Déanann grian agus scamall iad
féin a chealt.

Riail 3: Athrofar gach duilleog ina nduilleog dhubh
(mas ann) ar an taobh ar a mbeidh buille tintri le
feiceail sa chéad seal eile.
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76. C

Riail 1: Bogtar an triantan lion céimeanna ata ag
dul i méid sios an cruth. I ndiaidh d6é bun an
chrutha a bhaint amach, bionn sé le feicedil aris ag
an mbarr, ag leantint leis an mbogadh.

Riail 2: Cuirtear taobh nua leis an triantan gach
babhta a chuirtear ar chuid chorr den chruth (ag
comhaireamh 6n mbarr).

Riail 3: I ngach seal, bionn ionad an triantdin
roimhe sin scathaithe.

77. C

Riail 1: Cuirtear taobh breise leis an gcruth taobh
istigh den struchtar ar feadh dha sheal agus ansin
bainfear ceann de sa triti seal. Ansin déantar
aisfhilleadh ar an bpatrtn seo.

Riail 2: Rothlaitear an struchttr 45 céim ar deiseal
i ndiaidh gach seala mar a raibh an cruth taobh
istigh de neamhscathaithe. Ma bhi sé scathaithe, is
ambhlaidh a rothlaitear an struchtir ar tuathal.

Riail 3: Bionn ciorcal le feicedil faoi bhun an
struchttir gach babhta a bhionn lion corr
taobhanna ar an gcruth taobh istigh de.

78. A

Riail 1: I ngach seal, ta an lion céanna taobhanna
ag an gcruth os cionn an bhabhla agus atd ag lion
na gcearnog neamhscathaithe sa bhabhla sa seal
roimhe sin.

Riail 2: I ngach seal, ta an lion céanna taobhanna
ag an gcruth faoi bhun an bhabhla agus ata ag lion
na gcearnog scathaithe sa bhabhla sa seal roimhe
sin.

Riail 3: Tagann athra ar scathti cruthanna (cé is
moite de na cearndga sa bhabhla) ¢ sheal go seal.

79. B

Riail 1: Leis an gciorcal ata greamaithe den réalta
ar a bhfuil sé rinn bogtar lion céimeanna ata ag dul
i méid ar deiseal timpeall phointi na réalta €, faoi
mar a bhogtar an ciorcal ar an réalta ar a bhfuil
ceithre rinn amhlaidh, ach ar tuathal.

Riail 2: Bionn an ciorcal ar an réalta ar a bhfuil sé
rinn scathaithe ma ta si suite ar cheann de na tri
thrasnan uachtaracha den réalta, faoi mar a bhionn
an ciorcal ar an réalta eile scathaithe nuair a bhionn
sé suite ar an trasnan uachtarach no iochtarach.

Riail 3: Déanfar an triantan a scatht ma ta aon
chiorcal amhain scathaithe.
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80. A

Riail 1: Beidh an cruth ata ar taispedint ag bun na
saighde le feicedil sa chéad seal eile san ionad ar a
bhfuil an tsaighead dirithe.

Riail 2: Déanfar cruthanna a scathtt agus a rothlt 45
céim ar deiseal sa trit1 seal 6n uair a cuireadh isteach
iad.

Riail 3: Imionn cruthanna as amharc sa cheathrii seal
On uair a cuireadh isteach iad.

81. E

Riail 1: Bionn dha chruth eile timpeall ar chiorcal,
ceann acu atd scathaithe. Cuirfear taobh leis an
geruth scathaithe sa chéad seal eile (nuair a bhionn
an line dhireach os cionn na gcruthanna) no6 bainfear
taobh de (nuair a bhionn an line dhireach faoi bun na
gcruthanna).

Riail 2: M4 ta an ciorcal scathaithe, is amhlaidh a
dhéantar ionad na gcruthanna a mhalartti sa chéad
seal eile.

Riail 3: Bionn an patrtn seo a leanas ag roinnt leis an
scathti: clé-deas-clé-deas, etc.

82. C

Riail 1: Is comhartha iad ciorcail ag an mbarr agus
ag an mbun ar lion na ‘simléar” a bheidh infheicthe
sa chéad seal eile. Athraitear scatht na gciorcal ¢
sheal go seal.

Riail 2: Ag comhaireamh 6 chlé, bionn scathtu ar
shimléir a bhfuil ré-uimhreacha orthu ag an mbarr,
agus bionn scatha ar shimléir a bhfuil
corruimhreacha orthu ag an mbun.

Riail 3: M4 ta scathu ar thri shimléar n6 nios md, is
amhlaidh a dhéanfar an dronuilleog a scathu freisin.

83. A

Riail 1: Is ionann an cruth sa lar agus an cruth a bhi
sna coirnéil sa seal roimhe sin ar a raibh an lion
taobhanna ba mho (féach Riail 2 chomh maith).

Riail 2: Ni féidir le cruthanna scathaithe sna coirnéil
a bheidh sa lar.

Riail 3: Déantar an cruth lair a scatht gach dara
babhta a bhionn sé le feiceail.

84. B

Riail 1: Is é an cruth taobh istigh den chiorcal an
cruth a bhi ar chlé den chiorcal ar dttis agus ansin ar
dheis den chiorcal sa seal roimhe sin. Ansin déantar
aisthilleadh ar an bpatrtn seo.
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Riail 2: Bionn cruthanna ar an taobh clé scathaithe
ma ta lion corr taobhanna orthu, faoi mar a bhionn
cruthanna ar an taobh deas scathaithe nuair a
bhionn lion cothrom taobhanna orthu.

Riail 3: Bionn an cruth taobh istigh den chiorcal
scathaithe gach dara seal.

85. A

Riail 1: Is comhartha 1 saighead ata a diriti suas go
geuirfear taobh le cruth; ma ta saighead a dirit sios,
is amhlaidh a bhainfear taobh de chruth. Is
comhartha 1 saighead ata & dirit ar chlé go mbeidh
cruth nua le feicedil, faoi mar gur comhartha
saighead atd a dirit1 ar dheis go n-imeoidh cruth as
amharc. Tarlaionn gach claochlt sa chéad seal eile.

Riail 2: Bionn gach dara cruth a thagann chun cinn
scathaithe.

Riail 3: Ni fhéadfar go mbeidh dha shaighead
dirithe sa treo céanna i bhfior ar bith.

86. B

Riail 1: Ma ta saighead chothromanach
neamhscathaithe dirithe ar chiorcal, is amhlaidh a
bheidh si scathaithe sa chéad seal eile.

Riail 2: Mas dirithe sios ata saighead, is amhlaidh a
bheidh an da chiorcal scathaithe sa ré airithe sa
chéad seal eile, agus mas dirithe suas ata si, ni
bheidh ceachtar diobh scathaithe.

Riail 3: M4 ta saighead scathaithe, is amhlaidh a
bhionn a mhalairt d’éifeacht ar an éifeacht
réamhshocraithe a ndéantar cur sios uirthi thuas. I
gcas saighead cothromanach, ciallaionn an méid sin
go ndéanfar an ciorcal ‘taobh thiar” den tsaighead a
scatha.

87. D

Riail 1: Déantar an lana ag an mbarr a scrolldil ar
dheis, faoi mar a dhéantar an ldna ag an mbun a
scrollail ar chlé. Féach Riail 3 chomh maith.

Riail 2: Athraitear scathti cruthanna ma imionn siad
as amharc ar thaobh amhain agus ma bhionn siad le
feiceail aris ar an taobh eile.

Riail 3: Ma bhionn ciorcal le feicedil sa lar, is
amhlaidh a mhalartaitear treo scrollailte na lanai 6n
gcéad seal eile.

88. E

Riail 1: Rothlaitear an phichairt uachtarach ar chlé
45 céim ar deiseal gach seal, faoi mar a léiritear sa
choirnéal iochtarach ar chlé ionad na pichairte ag an
mbarr 6n seal roimhe sin. Déantar amhlaidh sna
pichairteacha ar dheis ach is ar tuathal a dhéantar
na rothluithe.
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Riail 2: Gach babhta a bhionn pichairt a diriti suas, is
amhlaidh a bhionn ciorcal le feicedil a fhanann ansin
ar feadh an chuid eile den tsraith.

Riail 3: Bionn lion na gciorcal scathaithe cothrom le
lion na bpichairteacha a dhiritear sios sa seal reatha.

89. A

Riail 1: Malartaitear an scatht idir scathd ar an
trasnan clé — scatht sa lar — agus scatha ar an trasnan
deas den struchtar.

Riail 2: Gach babhta a bhionn an t-ubhchruth mér sa
lar scathaithe, is amhlaidh a rothlaitear an déantus
iomlan 90 céim ar deiseal.

Riail 3: I ngach seal, bionn ciorcal beag le feiceail sa
chiorcal a bhi scathaithe roimhe sin.

90. C

7

Riail 1: Is triantan é an cruth beag sa choirnéal
uachtarach ar chlé ar dt(s, ansin cuirtear aon taobh
ambhain leis ar feadh dhé sheal, ansin baintear taobh
de sa triti seal. Ansin déantar aisfhilleadh ar an
bpatrin seo.

Riail 2: Chomh fada agus a bheidh taobhanna a gcur
leis an gcruth uachtarach ar chlé, is amhlaidh a
chuirfear piosa nua leis an gciorcal chomh maith.

Riail 3: Bionn an ciorcal scathaithe le linn an tseala
ina mbionn taobhanna & gcur leis an gcruth
uachtarach ar chlé.

91. D

Riail 1: Bionn lion ciorcail ata ag dul i méid le feiceail
taobh istigh de na croithe. Nuair a bhionn tri chiorcal
ag croi, is amhlaidh a bhionn ceann nua le feiceail.

Riail 2: Beidh gach dara ciorcal a thagann chun cinn
scathaithe (tagann ciorcail chun cinn de réir an
phatrtin seo a leanas: Clé — Bun — Deas) le linn seala
ar leith.

Riail 3: Beidh croi le nios mé ciorcal scathaithe na
ciorcail neamhscathaithe le feiceail bun os cionn.

922. A

Riail 1: Cuirtear lion ciorcal atd ag dul i méid leis an
mbun gach seal. Léiritear leis na ciorcail taobh leis an
tsaighead an lion ciorcal a dhéanfar a scathti sa chéad
seal eile.

Riail 2: Ma ta ciorcal taobh leis an tsaighead
scathaithe, is amhlaidh nach bhfuil ‘éifeacht
scathaithe’ aige ar na ciorcail ag an mbun.
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Riail 3: M4 ta lion iomlan na gciorcal taobh leis an
tsaighead cothrom, is amhlaidh a chuirtear
triantan mor leis an iomha.

93. C

Riail 1: Ta an chearndg istigh ag rothlt 45 céim ar
tuathal faoi mar ata an ceann amuigh ag déanamh
amhlaidh ar deiseal.

Riail 2: I ngach seal, tagann méadu faoina haon ar
lion na gciorcal.

Riail 3: I seal cothrom, bionn lion cothrom ciorcal
scathaithe, faoi mar a bhionn lion corr ciorcal
scathaithe i seal corr.

9. E

Riail 1: Fasann an nathair dha mhir i ngach seal
agus fasann lion iomlan na gciorcal inti faoina dho
i ngach seal freisin. Beidh lion corr ciorcal ann i
gconai de bharr go bhfuil an ciorcal sa chéad mhir
leis féin.

Riail 2: Ar dtuas, bionn lion corr ciorcal scathaithe,
ansin lion cothrom. Ansin déantar aisfhilleadh ar
an bpatrun seo.

Riail 3: Athraionn mireanna na nathrach idir
scathaithe agus neamhscathaithe gach re seal.

95. B

Riail 1: Téann an cruth mor sa lar riocht an chrutha
san ionad ar chlé ansin riocht an chrutha ag an
mbarr agus ansin riocht an chrutha san ionad ar
dheis 6n seal roimhe sin.

Riail 2: Bionn an cruth beag a ndéanfar cruth mor
de sa chéad seal eile scathaithe.

Riail 3: Bionn an cruth mér scathaithe gach dara
babhta a bhionn an cruth céanna le feiceail.

96. D

Riail 1: Ta treo na saighead ar chlé mar a chéile le
macasamhail na saighead ar dheis sa seal roimhe
sin, faoi mar a rothlaitear na saigheada ar dheis 45
céim ar deiseal gach seal.

Riail 2: Bionn saigheada a dhiritear suas no sios
scathaithe.

Riail 3: Bionn triantan le feiceail mas rud é nach
bhfuil ach aon saighead amhain scathaithe.
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97. A

Riail 1: Rothlofar cruthanna scathaithe 45 céim ar
tuathal sa chéad seal eile, faoi mar a rothléfar
cruthanna neamhscathaithe 45 céim ar deiseal. Nil
aon riail ann a rialaionn scathtt na geruthanna no cé
acu cruth a bhfaightear réidh leis.

Riail 2: Ar dtus, tagann dhé chruth chun cinn, ansin
faightear réidh le haon cheann amhain. Ansin
déantar aisfhilleadh ar an bpatrtin seo.

Riail 3: Bionn réalta le feicedil gach babhta a bhionn
lion cothrom cruthanna san iomha.

98. C

Riail 1: Rothlaitear an struchttr 90 céim ar deiseal i
ngach seal faoi mar a thiteann ciorcail ar na spici
(mar a thaispeantar leis an gciorcal aonair ar bharr
an déantuis).

Riail 2: Baintear ciorcal de spice airithe nuair a
bhionn sé a dhiriu sios.
Riail 3: Bailitear ciorcail a thit de na spici ag bun na

fiorach agus beidh scathti an spice o6nar thit siad
orthu.

99. E

Riail 1: Déantar na tri chruth a scrollail sios go
ceartingearach ceann ar cheann.

Riail 2: Déantar scathti cruthanna a mhalarta gach
babhta a bhionn siad le feiceail aris ag an mbarr.

Riail 3: Léiritear leis na saigheada an gcuirfear taobh
le cruth (a dhiritear ar dheis), an mbainfear taobh de
(a dhiritear ar chlé) n6 an bhfanfaidh sé mar a chéile
(saigheada ar bith) sa chéad seal eile. Is comhartha é
lion na saighead ar lion na dtaobhanna a chuirfear
leis an gcruth.

100. B

Riail 1: Bunaithe ar lion na gcruthanna a bhi
scathaithe i seal ar leith, bionn an cruth lair 4 rothla
an lion babhtai sin 45 céim sa chéad seal eile.

Riail 2: I sealanna a bhfuil ré-uimhreacha orthu,
bionn lion corr triantdin neamhscathaithe taobh
istigh den chruth, agus i sealanna a bhfuil
corruimhreacha orthu, bionn lion cothrom ann.

Riail 3: Athraitear lion iomlan na dtriantan
scathaithe agus neamhscathaithe taobh istigh den
chruth san ord seo a leanas: 2, 3, 4, 5, 4, 3, etc.

101. D

Riail 1: Gach babhta, athraitear dath lamh agus
éadan cloig amhdin idir dubh ar bhan agus ban ar
dhubh gach re seal.
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Riail 2: Bogtar lamh an chloig a mbionn a dhath a
athrt gach re seal dha uair an chloig ar geul (60°)
gach babhta.

Riail 3: Nuair a bhionn an ldamh dubh agus éadan
an chloig ban, is amhlaidh a bhogtar an clog chomh
fada agus is féidir taobh istigh den fhior sa treo atéa
a léirit ag an tsaighead ar an lamh. Nuair a bhionn
an ldmh ban agus éadan an chloig dubh, is
amhlaidh a bhogtar an clog chomh fada agus is
féidir taobh istigh den fhior sa treo contrartha ata a
léiri ag an tsaighead ar an lamh. Bogtar i line
dhireach sa treo sin éna ionad reatha i gcdnai é.

Riail 4: Ta an clog liath ag ar a bhfuil imline bhriste
mar a chéile le héadan an chloig a mbionn a dhath
a athra gach re seal, ach bionn sé mar a chéile le
patrun an phlana cheartingearaigh agus ansin le
patrun an phlana chothromanaigh gach re seal.
Nuair a thagann siad ar scair a chéile, is amhlaidh a
bhionn an clog liath suite taobh thiar den chlog a
mbionn a dhath 4 athrt gach re seal.

102.A

Riail 1: Tagann méada faoina 1 ar lion na
dtaobhanna ar an gcruth dubh gach babhta.

Riail 2: Tagann laghdt faoina 2 ar lion na
dtaobhanna ar an gcruth ban gach dara babhta,
agus fanann siad mar atd sa chéad bhabhta ar dtus.

Riail 3: Bogtar an cruth dubh sa phatrin seo a
leanas taobh istigh den fhior, a ndéantar
aisthilleadh air ina dhiaidh sin: an coirnéal
uachtarach ar chlé, an coirnéal iochtarach ar dheis,
an coirnéal iochtarach ar chlé.

Riail 4: Bogtar an cruth ban sa phatrtin seo a leanas
taobh istigh den fhior, a ndéantar aisfhilleadh air
ina dhiaidh sin: an coirnéal iochtarach ar dheis, an
coirnéal uachtarach ar chlé, an coirnéal iochtarach
ar chlé, an coirnéal uachtarach ar dheis. Nuair a
bhionn an cruth ban agus an cruth dubh sa spas
céanna, is amhlaidh a bhionn an cruth ban le feiceail
0s comhair an chrutha dhuibh.

103. B

Riail 1: Tagann méadt faoina 2 ar lion foriomlan na
gcearnog gach babhta.

Riail 2: Tagann méadu faoina 3 agus ansin laghdu
faoina 1 ar lion foriomlan na dtriantan gach babhta.
Ansin déantar aisthilleadh ar an bpatrtn seo.

Riail 3: Ta lion na gcearndg dubh ceann amhain
nios I na lion foriomlan na dtriantan san fhior
roimhe sin.
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Riail 4: Is ionann lion na dtriantan i bhfior agus lion
na gecearndg dubh san fhior chéanna.

104. E

Riail 1: Bionn an triantan ban le feiceail ar mhodh ina
n-athraitear idir an plana ceartingearach agus an
plana cothromanach é gach re seal.

Riail 2: Tagann méadu faoina 1 ar lion na gciorcal
dubh gach babhta.

Riail 3: Bionn na ciorcail dhubha suite ar an taobh
céanna is atd an triantan, ag tost ag imeall na fiorach.
Nuair a bhionn lion cothrom ciorcal ann, is amhlaidh
a roinntear go cothrom iad os cionn agus faoi bhun
an triantain. Nuair a bhionn lion corr ciorcal ann, is
amhlaidh a bionn an ciorcal breise in aice le himeall
an triantdin is giorra seachas in aice leis an bpointe is
géire

Riail 4: Diritear an tsaighead ar an imeall 6na
dtoséfar an chéad saighead eile.

105. D

Riail 1: Bogtar rinn dhubh an chompais timpeall 135°
ar deiseal gach babhta.

Riail 2: Bogtar an rinn liath timpeall 90° ar tuathal
gach babhta. Nuair a bhionn si sa spas céanna is ata
an rinn dhubh, is amhlaidh a cheiltear an rinn liath
de bharr na rinne duibhe.

Riail 3: Déantar an uillinn san fhior roimhe sin a
léirit i slisne liath na pichairte sa choirnéal
iochtarach ar chlé, ag dul ar deiseal, 6 rinn dhubh an
chompais go dti rinn liath an chompadis. Sa chéad
fhior a thaispedantar, léiritear leis an slisne pichairte
an ait a mbeadh na reanna dubha agus liatha
compais san fhior roimhe sin, bunaithe ar Riail 1
agus 2. Tabhair faoi deara, de bharr go raibh an rinn
chéanna ar an gcompas a roinnt ag na reanna dubha
agus liatha compais sa triti fior, t4 uillinn 0° eatarthu
le haghaidh na fiorach ud, agus da réir sin nil an
slisne pichairte le feicedil sa cheathru fior sa tsraith.

Riail 4: Bionn an ciorcal scathaithe le feiceail i lar an
chompais nuair a bhionn slisne liath na pichairte nios
mo na uillinn 180°.

106. C

Riail 1: Bogtar an réalta dhubh 1 spas amhain go
cothroménach gach babhta. Nuair a thagann si
chomh fada le himeall na greille is amhlaidh a théann
sisiar sa treo contrartha, ag leanuint na rialach
céanna.

Riail 2: Bogtar an réalta bhan 2 spas ar chlé gach
babhta. Nuair a bhaineann si imeall na greille
amach, leantar lena bogadh ar chlé 2 spas ¢
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imeall eile na greille.

Riail 3: Bogtar an ciorcal dubh 2 spas go
cothromanach agus 1 spas go ceartingearach gach
babhta. Nuair a thagann sé chomh fada le himeall
na greille is amhlaidh a théann sé siar sa treo
contrartha, ag leantint na rialach céanna i gconai.

Riail 4: Bionn triantan ban le feiceail ar thaobh
deas gach r6 agus faoi bhun gach coltin gach
babhta a bhionn dha shiombail sa r6 ud né sa
choluin ad.

107. E

Riail 1: Bionn tri rinn saigheada ann i gcdnai,
ceann amhdin acu ar shaighead ar a bhfuil aon rinn
amhain agus dha cheann ar shaighead ar a bhfuil
dha rinn. Cé go bhfuil ionad clé-go-deas na
saighead treallach, athraitear treo na saighde ar a
bhfuil aon rinn amhain idir diriti suas agus dirit
sios gach re seal.

Riail 2: Ma té saighead dirithe ar chiorcal dubh, is
amhlaidh a dhéantar ciorcal ban den chiorcal sin
go dti go ndireofar air aris.

Riail 3: Ma ta saighead dirithe ar chiorcal ban, is
amhlaidh a imionn an ciorcal sin as amharc go dti
go ndireofar ar an spas aris.

Riail 4: Ma ta saighead dirithe ar spas, is amhlaidh
a bhionn ciorcal dubh le feiceail go dti go ndireofar
ar an lathair sin aris.

108. C

Riail 1: Rothlaitear an line sholadach dhubh 45° ar
deiseal gach babhta, agus ceanglaitear leis na
coirnéil chontrartha ndé le lar na n-imeall
contrartha den fhior 1.

Riail 2: Rothlaitear an line le daiseanna fada agus
gearra gach re seal 45° ar deiseal gach dara seal.
Dala na line soladai, ceanglaitear leis na coirnéil
chontrartha né le lar na n-imeall contrartha den
fhior 1. Ni bhionn an line seo le feicedil ma té si san
ionad céanna agus ata an line sholadach.

Riail 3: Rothlaitear an line phoncaithe le daiseanna
ar thad cothrom 90° gach babhta. Ceanglaitear le
coirnéil chontrartha na fiorach i gcénai i. Ni bhionn
an line seo le feiceail ma ta an t-ionad céanna a
roinnt acu le ceachtar de na linte eile.

Riail 4: Nuair nach mbionn ach dha line le feiceail
i bhfior, is amhlaidh a chuirtear aon chiorcal
amhain ndé dha chiorcal bhreise leis an bhfior
d’fhonn an lion iomlan a thabhairt suas go dti an
chéad ré-uimhir eile ata nios mo na an lion iomlan
ciorcal ata san fhior roimhe sin. Nuair a bhionn
gach ceann de na tri line le feiceail
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is amhlaidh a chuirtear dha chiorcal bhreise leis an
bhfior d’fhonn an lion iomlan a thabhairt suas go dti
an chéad chorruimhir eile atd nios mo na an lion
iomlan ciorcal ata san fhior roimhe sin. Ta ionad na
gciorcal iomlan treallach.

109. C

Riail 1: Bogtar na ciorcail 6 chlé go deas sa phainéal
ag an mbarr.

Riail 2: Bogtar na ciorcail 6 bharr go bun sna painéil
eile.

Riail 3: Bogtar na ciorcail sna painéil scathaithe
cheartingearacha i sealanna corra agus bogtar na
ciorcail sna painéil neamhscathaithe
cheartingearacha i sealanna cothroma.

110. B

Riail 1: Rothlaitear an triantan ban 90° ar tuathal
gach babhta.

Riail 2: Bionn an chearndg dhubh le feiceail i gconai
sa spas ata direach taobh amuigh den it a raibh an
t-imeall is giorra den triantdn ban san fhior roimhe
sin.

Riail 3: Bionn an ciorcal liath le feicedil i gconai sa
spas ar a raibh an rinn chaol den triantan dirithe dha
fhior roimhe sin. Nuair a bhionn spas ar leith 4 roinnt
ag an gciorcal liath leis an gcearndg dhubh, is
amhlaidh a shuitear an ciorcal liath os comhair na
cearnoige duibhe.

Riail 4: Bionn an chros dhubh le sonrti agus in
easnamh gach re seal.

111. D

Riail 1: Athraitear dath an scamaill idir dubh agus
ban gach re seal.

Riail 2: Gintear lion corr braonta baisti de bharr
scamall ban, faoi mar a ghintear lion cothrom
braonta baisti de bharr scamall dubh.

Riail 3: Titeann an bhaisteach ar bhonn trasndnach ¢
chlé go deas ar feadh dhé fhior agus ansin ar bhonn
trasnanach 6 dheas go clé ar feadh dha fhior. Ansin
déantar aisfhilleadh ar an bpatrun seo.

Riail 4: Bionn ciorcal scathaithe le feiceail in aice leis
na braonta baisti pé am a mbionn 6 bhraon baisti n6
nios moé ann.

112. B

Riail 1: Méadaitear lion na gciorcal ban faoina 2 né
faoina 1 gach babhta in ord a athraitear gach re seal,
ag tost le 2.
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cros ata suite sa choirnéal iochtarach ar dheis den
fhior 45° gach dara babhta, ag tosu leis an dara
babhta.

Riail 4: Bionn an ciorcal dubh le feiceail sa choirnéal
uachtarach ar dheis pé am a mbionn an
chumraiocht chéanna ar gach ceann de na tri
chiorcal ina bhfuil cros.

113. A

Riail 1: Bogtar an triantan dubh aon ionad amhain
san am, ar line thrasndnach sios agus ar dheis. I
ndiaidh d6 bun na greille a bhaint amach, is
amhlaidh a bhionn sé ar bharr an chéad tacar eile de
thriantain ata a ndirit suas ar dheis agus bionn an
cinedl céanna bogtha thrasnanaigh ag roinnt Riail
2: Laghdaitear lion na gciorcal dubh ceann amhain
nios 11 na an babhta roimhe sin, ag tosu le 5, ansin
4, ansin 3, ansin 2, ansin 1.

Riail 3: T4 lion iomldn na dtaobhanna ar an tri
chruth bhana cothrom le lion na gciorcal ban agus
dubh in éineacht.

Riail 4: Ag léamh 6n mbarr go dti an bun, cuirtear
an tri chruth bhana i lathair i gednai de réir ord lion
a dtaobhanna, agus an lion is It ag an mbarr agus
an lion is mo6 ag an mbun. Cuirtear cruthanna ar a
bhfuil lion cothrom taobhanna i lathair i ndiaidh a
chéile san ord faoina chéile seachas a bheith suite ag
an airde chéanna lena chéile.

114. C

Riail 1: Rothlaitear an ciorcal ina bhfuil cros ata
suite sa choirnéal uachtarach ar chlé den fhior 45°
gach babhta.

Riail 2: Rothlaitear an ciorcal ina bhfuil cros ata
suite sa choirnéal iochtarach ar chlé den fhior 45°
gach dara babhta, ag tosti leis an gcéad bhabhta.

Riail 3: Rothlaitear an ciorcal ina bhfuil leis agus a
bhi roimhe sin.

Riail 2: Bogtar an triantan liath ata 4 ndirit suas aon
ionad amhain i line dhireach 6 dheas go clé. I
ndiaidh d6 deireadh na greille a bhaint amach, is
ambhlaidh a thosaionn sé aris ar an line chéanna 6n
taobh deas.

Riail 3: Bogtar an triantan liath ata & dhiria sios aon
ionad amhain san am ar dtus ar bhonn trasnanach
suas agus ar chlé. Indiaidh d¢ imeall uachtarach na
fiorach a bhaint amach, leanann sé an bealach a
ngabhfadh sé mar a bheadh liathréid snticair ann ag
preabadh de chuisin an bhoird, a théann go
trasndnach agus ar chlé. Ag leantint na loighce
céanna, i ndiaidh d6 bun na fiorach a bhaint amach
is amhlaidh gur chdéir go leanfadh sé trasnan a
théann suas agus ar chlé.
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Riail 4: Bogtar an ciorcal beag ban aon triantan
amhain ar dheis gach babhta, is cuma ma tad an
triantan ud a dhirita suas no sios. Nuair a bhionn sé
suite os cionn triantan dubh n¢ liath, is amhlaidh a
bhionn an ciorcal le feicedil os a chionn i gcénai.

115. D

Riail 1: Cé gur ag pointi difritla a thosaionn siad sa
phatrun, athraitear dath an da chruth ag an mbarr
san ord seo a leanas: dubh, liath, ban. Ansin déantar
aisthilleadh ar an bpatran seo. Bionn an cruth ag an
mbun dubh i gcénai.

Riail 2: Bionn taobh nios 1t ar an gcruth ag an mbarr
ar chlé gach babhta.

Riail 3: Baintear aon taobh amhain den chruth ag an
mbarr ar dheis agus ansin cuirtear dha thaobh leis.
Ansin déantar aisthilleadh ar an bpatrtn seo.

Riail 4: Bionn an lion céanna taobhanna ar an geruth
ag an mbun agus ata mar dhifriocht idir lion
taobhanna an da chruth eile. Is cuma faoi
chumraiocht an chrutha.

116. E

Riail 1: Athraitear méid an chiorcail ata roinnte i
dteascain idir mér agus beag gach re seal.

Riail 2: Rothlaitear an ciorcal ata roinnte i dteascain
120° ar tuathal gach babhta.

Riail 3: Bogtar an ciorcal atd roinnte i dteascdin
timpeall imeall na fiorach ar tuathal, agus bionn sé in
ionad ag coirnéil agus ag larphointe na n-imeall gach
re seal. Nuair a bhionn an ciorcal mér, is amhlaidh a
bhionn sé ag coirnéil na fiorach, nuair a bhionn sé
beag is amhlaidh a bhionn sé leath bealaigh ar an
imeall.

Riail 4: Pé am a mbionn cuid scathaithe an chiorcail
ata roinnte i dteascain a diriu1 sios, is amhlaidh a
bhionn réalta bhan le feiceail ag imeall né coirnéal
chontratha an éadain.

117. B

Riail 1: Is € lion na reanna ar an réalta a shocraionn
lion na gcruthanna sa chéad fhior eile, lena n-airitear
an réalta i féin. Nil aon phatrtin socraithe maidir leis
an réalta a bheidh sa chéad fhior eile.

Riail 2: Ma ta lion corr cruthanna (lena n-airitear an
réalta), is amhlaidh gur triantain iad na cruthanna
nach réaltai iad. Ma ta lion cothrom cruthanna, is
amhlaidh gur cearndga iad na cruthanna nach réaltai
iad.
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Riail 3: T4 leath na geruthanna dubh agus ta leath
na gcruthanna ban. Ma ta lion corr cruthanna, is
amhlaidh a bhionn an cruth “breise” ban i gconai.

Riail 4: Athraitear dath na réalta idir ban ar feadh
dha fhior agus dubh ar feadh dha fhior gach re
seal.

118. E

Riail 1: Athraitear na reanna saighde idir diriti ar
chlé agus ar dheis agus dirit suas agus sios gach
re seal. Bionn ionad na reanna saighde ag an mbarr
ar dheis agus ag an mbun ar chlé ar feadh dha
fhior, ansin bionn sé ag an mbarr ar chlé agus ag
an mbun ar dheis ar feadh dha fhior. I ndiaidh
ceithre fhior, is amhlaidh a dhéantar aisfhilleadh
ar an bpatran.

Riail 2: Ta d’éifeacht ag na saigheada ar leath clé
na fiorach go n-athraitear lionadh an chrutha ar a
bhfuil siad dirithe idir strioca trasnanacha ag dul
sios ar dheis agus strioca trasnanacha ag dul sios
ar chlé. Tarlaionn an t-athrt féin sa chéad fhior eile
sa tsraith.

Riail 3: Ta d’éifeacht ag na saigheada ar leath deas
na fiorach go n-athraitear an cruth ar a bhfuil siad
dirithe. Athraionn triantdin ina gcearndga,
athraionn cearndga ina heicseagain agus athraionn
heicseagain ina dtriantain. Tarlaionn an t-athra
féin sa chéad fhior eile sa tsraith.

Riail 4: Gach babhta, athraitear dath na
gcruthanna go 1éir ar thaobh deas na fiorach idir
dubh agus ban gach re seal.

119. E

Riail 1: Bogtar na ciorcail bheaga agus na ciorcail
mheanmhéide lion céimeanna ata ag dul i méid
timpeall an chiorcail mhéir.

Riail 2: Bogtar an ciorcal beag aon chéim amhain
ar tuathal timpeall an chiorcail mheanmhéide i
ngach seal.

Riail 3: Athraitear scatht an chiorcail mhoir gach
babhta a bhionn an ciorcal meanmhéide san ionad
12 a chlog.

Riail 4: Athraitear scathi an
mheanmhéide gach dara seal.

chiorcail

Riail 5: Athraitear scathti an chiorcail bhig gach
dara seal.

120. C

Riail 1: Rothlaitear an da thriantan 45° ar tuathal
gach babhta.
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Riail 3: Ag breathnti orthu 6n it a bhfuil a mboinn

ceangailte le chéile (i.e. ag caitheamh leo amhail is
gur cluasa clé agus deasa coinin iad), is amhlaidh ata
an da thriantdn araon ban, ansin ban agus dubh,
ansin dubh araon, ansin dubh agus ban. Ansin
déantar aisfhilleadh ar an bpatrtn seo.

Riail 4: Athraitear ionad an chiorcail dhuibh idir
coirnéal na fiorach is congarai don &it ar a bhfuil an
da thriantan dirithe agus an coirnéal ata contrartha
ar bhonn trasnanach leis an it ar a bhfuil na triantain
dirithe.

121. C

Riail 1: Athraitear an chearndg idir léimneach
trasnanach idir coirnéil chontrartha agus dha chéim
ar deiseal a thogail gach re seal.

Riail 2: Déantar scatha an chiorcail agus scatht na
cearndige a mhalartt gach dara céim.

Riail 3: Is i an chearndég a leanann an grapa
poncanna, ar comhartha ar ionad na cearndige sa
chéim roimhe sin.

122. D

Riail 1: Téann na ciorcail sa choirnéal uachtarach ar
chlé 6n geoirnéal clé chuig an geoirnéal deas, ceann i
ndiaidh a chéile gach dara seal. Cuirtear tus leis an
imeacht seo idir an chéad agus an dara céim.

Riail 2: Téann na ciorcail sa choirnéal iochtarach ar
dheis 6n gcoirnéal dheis chuig an gcoirnéal clé,
ceann i ndiaidh a chéile gach dara seal. Tosaiodh ar
an imeacht cheana féin roimh thas na sraithe, agus
leantar leis idir an dara agus an tri céim.

Riail 3: Bionn cnuasaigh chiorcal scathaithe nuair a
bhionn lion corr ciorcal ann agus bionn siad
neamhscathaithe nuair a bhionn lion cothrom ann.

Riail 4: Athraitear treo an triantdin idir dirii suas
agus dirit sios gach re seal.

123. A

Riail 1: Bogtar an scatht taobh istigh den triantan 6
bharr go bun, agus athraitear é idir an taobh clé agus
an taobh deas idir céimeanna. Nuair a bhionn an
scatht ag an leibhéal iochtarach, is amhlaidh a
dhéantar é a athshocrt agus é ag an leibhéal
uachtarach sa chéad chéim eile (mar ata ar thaobh na
laimhe deise idir an chéad chéim agus an dara céim).

Riail 2: Léiritear leis an da chiorcal an ait a mbeidh
an scathu sa chéad seal eile.
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Riail 3: Is a mhalairt atd scathuithe na gciorcal i
gcompardid le scathuithe na mireanna triantain a
bhfuil sibh in aice leo i seal ar bith.

124. E

Riail 1: Bogtar an ciorcal céim amhain ar deiseal gach
seal.

Riail 2: Bogtar an chearndg ina mbionn an ciorcal
ann ar deireadh piosa amach 6n lar né i dtreo an lair
(bunaithe ar a hionad reatha) sa chéad seal eile.

Riail 3: Bionn an ciorcal neamhscathaithe nuair a
bhionn sé i gcearnodga ata sa lar.

125. A

Riail 1: Bogtar an chearndg leis na linte ceangailte
leis na cearndga in aice laimhe 6 chlé go deasingach
seal. I ndiaidh di imeall deas na fiorach a bhaint
amach, bogtar ar aghaidh chuig an gcéad ro6 eile sios
i.

Riail 2: Déantar na cearnoga a bhi ceangailte leis an
chearndg a bogadh sa chéim roimhe seo a scathti sa
chéad chéim eile.

Riail 3: Cuirtear frama ar an ngreille ina bhfuil 9
gcearnog i ngach dara seal.

126. E

Riail 1: Rothlaitear an tacar dronuilleog 90 céim ar
deiseal le linn gach céime.

Riail 2: Gach dara babhta a bhionn aon dronuilleog
chothromanach amhain né aon dronuilleog
cheartingearach amhain ann ar bharr 2 chiseal
iochtaracha de dhronuilleoga, is amhlaidh a bhionn
si scathaithe.

127. B

Riail 1: I ngach céim, bogtar aon chruth amhain né
dha chruth chuig an lar n6 chuig an imeall. Is leis an
da chruth ar chlé a thosaitear leis an mbogadh, agus
ansin leantar leis ar deiseal in ord 2-1-2-1 (bogtar
dha chruth, ansin bogtar aon chruth amhain...).

Riail 2: Bionn aon chruth amhain i ngach fior
ceangailte le linte leis an d4 chruth sa leath
contrartha (uachtar né iochtar) den fhior. Téann an
ceangal seo ar deiseal 6 chruth amhdin go dti an
chéad cheann eile, ag tost leis an gcruth sa
choirnéal uachtarach ar dheis.

Riail 3: Bionn cruthanna nach bhfuil ailinithe go
cothromanach lena bpéiri scathaithe (i.e. mas é nach
bhfuil an da dhronuilleog né an da chiorcal sa line
chothromanach chéanna), mas é go bhfuil is
amhlaidh nach mbionn siad scathaithe.
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128. E

Riail 1: Bogtar scatht na gciorcal nios mé céim ar
deiseal gach seal, a bhogadh 6 chiorcal go ciorcal
leis an gcéad teascan eile sa tsraith a bhaint amach.

Riail 2: Bogtar na ciorcail bheaga taobh istigh de na
ciorcail céim ar deiseal gach seal.

Riail 3: Bionn na ciorcail bheaga scathaithe né
neamhscathaithe, gach re seal, bunaithe ar an scathu
mor a bheith ar an gciorcal moér ina bhfuil siad né gan
a bheith air.

129. B

Riail 1: Bogtar ciorcail bheaga ar deiseal mar
ghrapa (ni ceann ar cheann) i ngach céim ¢ theascan
amhain de na cruthanna mora go ceann eile.

Riail 2: De réir mar a bhogtar na ciorcail bheaga
chuig agus tri theascain an chrutha ag an mbarr ar
dheis, is amhlaidh a thagann méadt faoina 1 orthu i
ngach céim.

Riail 3: De réir mar a bhogtar na ciorcail bheaga
chuig an geruth ag an mbun, is amhlaidh a dhéantar
a lion sitd a athshocrt go 1.

Riail 4: De réir mar a bhogtar na ciorcail bheaga
chuig agus tri theascain an chrutha ag an mbarr ar
chlé, is amhlaidh a athraitear an scathu ata orthu.

130. B

Riail 1: Déantar ciorcail ata ar crochadh én mbarr a
bhogadh én mbarr go dti an bun, ag stopadh ag an
mbun ar feadh céime sula dtosofar ar a mbogadh
suas aris.

Riail 2: Bogtar scathti na gciorcal 6 chlé go deas. I
ndiaidh do an t-ionad is faide ar dheis a bhaint
amach, is amhlaidh a bhionn sé le feiceail aris ar an
taobh clé.

Riail 3: Nuair a bhionn ciorcal scathaithe, is
amhlaidh a bhogtar dhd ionad (suas né sios) é sa
chéad chéim eile.

131. C

Riail 1: Athraitear leagan amach na gcruthanna idir
3 choltin le 2 line dhealaithe agus 2 choltn le 3 line
dhealaithe gach re seal.

Riail 2: Bogtar scathti na geoltin aon spas amhain 6
chlé go deas 6 gach cruth de 3 choltin chuig an gcéad
chruth de 3 choltn eile, agus aon spas amhain 6 chlé
go deas 6 gach cruth de 2 cholin chuig an gcéad
chruth de 2 cholun eile.

Riail 3: Bogtar na ciorcail 6 chlé go deas thar phointi
uachtaracha agus iochtaracha na linte dealaithe
chomh maith.
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Indiaidh do6ibh an pointe is faide ar dheis a bhaint
amach, is amhlaidh a dhéantar iad a athshocra
chuig an ionad is faide ar chlé.

132. E
Riail 1: Athraitear leagan amach na gcruthanna idir
ronna de 3/4/3 agus 4/3/4 chearnég gach re seal.

Riail 2: Déantar an scatht i ngach r6 a bhogadh ¢
chlé go deas ach amhain nuair a bhionn an ré
airithe infheicthe.

133. B

Riail 1: A bhogadh ar tuathal, bionn lion ceangal até ag
dul i méid ag ciorcal i ngach céim le ciorcail eile ag dul
ar tuathal. Déantar an méid sin a athshocrti go 11
ndiaidh 4 a bhaint amach.

Riail 2: Tagann méadu faoina haon ar lion na
gciorcal scathaithe agus bogtar an scatha ar tuathal
i ngach céim. Nuair a bhionn 5 chiorcal scathaithe
is amhlaidh a dhéantar an méid sin a athshocra go
1.

Riail 3: Athraitear ceann scribe na gceangal idir lar
na gciorcal né imeall na gciorcal gach re seal.

134. A

Riail 1: I ngach cearndg, tagann méadu faoina 1 ar lion
na gciorcal i ngach céim, agus déantar an méid sin a
athshocrt go 1 nuair a déantar an t-uasmhéid, mar ata,
4 a bhaint amach.

Riail 2: Ag tost le 2 sa chéad fhior, tagann méadu
faoina 1 ar lion na gciorcal scathaithe i ngach céim
0 chlé go deas, agus déantar an méid sin a
athshocrtt go 1 nuair a dhéantar an t-uasmhéid,
mar atd, 4 a bhaint amach.

Riail 3: Is é lion na gciorcal scathaithe i gcéim ar
leith a shocraionn lion na gcéimeanna ar tuathal a
dhéanfar scathti na dronuilleoige a bhogadh idir
an chéim reatha agus an chéad chéim eile.

135. D

Riail 1: Féadfar go mbeidh gach ciorcal beag sna
riochtai seo a leanas, san ord seo a leanas:
neamhscathaithe, scathaithe, scathaithe agus line
thrasnaithe trid. Nuair a bhionn ciorcal sa trit1 riocht, is
amhlaidh a fhanann sé sa riocht sin go dti go dtéann
riail eile i bhfeidhm air.

Riail 2: Bogtar scathu na leathchiorcal moér 6n
geoirnéal uachtarach ar chlé go dti an coirnéal
iochtarach ar chlé agus 6n gcoirnéal uachtarach ar
dheis go dti an coirnéal iochtarach ar dheis.

Riail 3: Nuair a dhéantar leathchiorcal mér a
scathd, is amhlaidh a dhéantar an ciorcal beag sa
teascdg sin a athshocrt go dti a riocht tosaigh
(neamhscathaithe).
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136. D

Riail 1: Bogtar scatht na gcearnég ¢ chlé go deas
agus 6 bharr go bun sa da cholun. I ndiaidh don
scathtt an bun a bhaint amach, is amhlaidh a
dhéantar é a athshocrt go dti an t-ionad ag an mbarr
ar chlé agus bogtar uaidh sin é.

Riail 2: Bogtar na cearndga scathaithe amach ¢én
geolun sa chéad chéim eile.

Riail 3: Bogtar cearndga a bogadh amach én gcoltin
i gcéim ar leith ar ais chuig a n-ionad bunaidh sa
chéad chéim eile.

137. C

Riail 1: Togtar leis an gciorcal scathaithe céim
thrasnanach i dtreo an iochtair ar dheis, ansin céim
cheartingearach sios, ansin céim thrasnanach i dtreo
an uachtair ar dheis, ansin céim cheartingearach
suas, agus ansin déantar aisfhilleadh ar an bpatran
seo. Léiritear céimeanna trasnanacha le linte
trasnanacha a dhiritear ar an ait a raibh an ciorcal sa
chéim roimhe sin. I ndiaidh don chiorcal imeall deas
na fiorach a bhaint amach, is amhlaidh a dhéantar
treo clé-deas an bhogtha a mhalartt go treo deas-clé
(cé nach bhfuil an méid sin le feicedil sa tsraith).

Riail 2: Tégtar leis an gciorcal neamhscathaithe céim
thrasnanach i dtreo an uachtair ar dheis, ansin céim
cheartingearach suas, ansin céim thrasnanach i dtreo
an iochtair ar dheis, ansin céim cheartingearach sios,
agus ansin déantar aisfhilleadh ar an bpatrin seo.
Tugtar céimeanna trasnanacha le fios tri bhithin linte
trasnanacha a dhiritear ar an ait a raibh an ciorcal sa
chéim roimhe sin. I ndiaidh don chiorcal imeall deas
na fiorach a bhaint amach, is amhlaidh a dhéantar
treo clé-deas an bhogtha a mhalartti go treo deas-clé
(cé nach bhfuil an méid sin le feiceail sa tsraith).

138. C

Riail 1: I gcéimeanna a bhfuil ré-uimhreacha orthu
(e.g. 2, 4), is amhlaidh a athraitear ionad ciorcail ar
an lamh cheartingearach, 4 bhogadh ¢ chlé go deas
no deas go clé, a athra idir na ciorcail ag an mbarr
agus na ciorcail ag an mbun gach re seal. I
gcéimeanna a bhfuil corruimhreacha orthu (e.g. 3, 5),
is amhlaidh a athraitear ionad ciorcail ar an lamh
chothromanach, a bhogadh 6 bharr go bun né 6 bhun
go barr, a athra idir na ciorcail ar chlé agus na ciorcail
ar dheis gach re seal.

Riail 2: Bionn na ciorcail scathaithe nuair a bhionn
siad in ionaid chontrartha ar an ‘lamh’ chéanna, i.e.
nuair a bhionn ceann ar dheis, is amhlaidh a bhionn
an ceann eile ar chlé, n6 nuair a bhionn ceann amhain
a dhiria ar an mbun agus an ceann eile & dhirit ar an
mbarr. Bealach eile le cuimhneamh air is ea go
leanann na ciorcail an patrn scathaithe seo a leanas:
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ceann ar bith scathaithe, an d4 cheann amuigh
scathaithe, gach ceann scathaithe, an da cheann istigh
scathaithe, agus mar sin de.

139. E

Riail 1: Bogtar an chearnég a bhfuil tri cheathra di
scathaithe 1-2-1 ionad ar deiseal idir céimeanna.

Riail 2: Bogtar an chearndg a bhfuil aon cheathrt di
scathaithe 2-1-2 ionad ar deiseal idir céimeanna.

Riail 3: Bogtar an ciorcal scathaithe sa lar 1-2-1 ionad
ar tuathal idir céimeanna.

140. C

Riail 1: Cuirtear fad leis na linte a thagann ¢ bharr na
fiorach go dti go mbionn siad ag an mbun, agus ansin
tosaitear ar a ngiorru aris. Bionn lion na gcéimeanna
a thogtar le line cothrom le lion na gciorcal ata uirthi
agus ni athraitear fad na line sa chéim ach i ndiaidh
an trath a mbionn ciorcal uirthi.

Riail 2: Léimeann an ciorcal neamhscathaithe aon
chéim amhain 6 chlé go deas faoi mar a léimeann an
ciorcal scathaithe dha chéim 6 chlé go deas. Indiaidh
do chiorcail imeall deas na fiorach a bhaint amach, is
amhlaidh a bhionn siad le feiceail aris ar an taobh clé
agus leantar den bhogadh.

141. D

Riail 1: Togtar leis an gciorcal scathaithe céimeanna

6 chlé go deas agus ansin céimeanna trasnanacha
thar phointi clé/deasa na ndronuillinneacha.

Riail 2: Tégtar leis an gciorcal scathaithe céimeanna
trasnanacha agus ansin céimeanna ¢ chlé go deas
thar phointi uachtaracha/iochtaracha na
ndronuillinneacha.

Riail 3: Nuair a bhionn ciorcal neamhscathaithe ar
dhronuillinn, bionn an chuma chéanna air ar bhonn
ceartingearach sa chéad chéim eile.

Riail 4: Nuair a bhionn ciorcal neamhscathaithe ar
dhronuillinn, bionn an chuma chéanna air ar bhonn
cothromanach sa chéad chéim eile.

142. A

Riail 1: Bogtar ciorcail (idir scathaithe agus
neamhscathaithe) 6 bharr go bun, agus bionn siad le
feicedil aris ag an mbarr i ndiaidh doéibh an bun a
bhaint amach.
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Riail 2: Déantar scathtt na gcearndg a mhalarta
ngach céim.

Riail 3: Nuair a ‘léimeann’ ciorcal tri chearndg, is
amhlaidh a bhionn scathti na cearndige air sa chéad
chéim eile. Ma bhi an scatht céanna air agus a bhi ar
an gcearnog, ni tharlaionn dada.
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143. B

Riail 1: Tiontaitear na cruthanna leis na ciorcail ar
bhonn ceartingearach ceann ar cheann, 6 chlé go
deas.

Riail 2: Agus cruth tiontaithe, is amhlaidh a
thosaionn na ciorcail ann ag ‘titim” amach as agus
isteach sa chéad chruth eile, ceann ar cheann, ag tost
leis an gceann ag an mbun ar dtas.

Riail 3: Athraitear scatht na gciorcal ata ag titim.

144. E

Riail 1: Rothlaitear an line a bhfuil an ciorcal taobh
amuigh di 90 céim ar tuathal agus ansin déantar 1 a
léiria go cothromdnach, ansin déantar aisfhilleadh ar
an bpatran.

Riail 2: Déantar aithris ar an gcruth dronuilleogach
go ceartingearach idir gach céim.

Riail 3: Bogtar na ciorcail scathaithe ag pointi na
dronuilleoige ar deiseal i bpatrin 1-2-1 chéim.

145. A

Riail 1: Rothlaitear an cruth iomlan 90 céim ar
deiseal i ngach céim.

Riail 2: Bogtar an scathti céim ar deiseal thar na tri
chuid.

Riail 3: Déantar ionaid na gciorcal scathaithe agus
neamhscathaithe a mhalartt i ngach céim.

146. D

Riail 1: Bogtar na saigheada 6 chlé go deas idir
céimeanna. I ndiaidh déibh an t-ionad is faide ar
dheis a bhaint amach, is amhlaidh a bhionn siad le
feicedil aris ar thaobh na laimhe clé.

Riail 2: Leanann na saigheada an patrun dirithe seo
a leanas: sios-suas-suas.

Riail 3: Togtar le gach scathti aon chéim amhain i
ngach r6, ¢ chlé go lar go deas. Nuair a bhionn siad
ag deireadh an r6 is amhlaidh a bhogtar chuig ionad
clé an chéad r6 eile iad (ag an mbarr n6 ag an mbun).

147. C

Riail 1: Bogtar an chearnég scathaithe 6 chlé go deas
thar an ré de chearndga i bpatran 2-1-2 chéim agus
malartaitear idir rénna i ndiaidh di imeall deas na
fiorach a bhaint amach.

Riail 2: Bionn an ciorcal scathaithe mar a bhionn sé
sa r6 ag an mbarr, agus bionn sé neamhscathaithe
mar a bhionn sé sa r6 ag an mbun.
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Riail 3: Bogtar an ciorcal timpeall na rénna, dha
chéim san am 6 chlé go deas nuair is sa r6 ag an
mbun atd a phointe tosaigh, agus aon chéim
amhain san am 6 dheas go clé nuair is sa r6 ag an
mbarr atd a phointe tosaigh.

148. E

Riail 1: Bogtar an triantan scathaithe taobh istigh
den chearndg bheag dha ionad agus ansin aon
ionad amhain ar deiseal idir céimeanna.

Riail 2: Bogtar an ciorcal sa chearndg bheag ar
deiseal timpeall na gceithre triantan.

Riail 3: Bionn ciorcal le feicedil i mir den chearndg
mhor i ngach céim ag dul ar deiseal.

Riail 4: Ma bhionn an scathti agus an ciorcal beag
le feicedil sa mhir chéanna i gcéim airithe, is
amhlaidh a dhéanfar an ciorcal a chuirfear leis an
gcearnog mhor a scatht.

149. C

Riail 1: I gcéimeanna as a chéile, déantar ciorcail
ina bhfuil comhartha ltide () de na ciorcail bhana,
déantar ciorcail ina bhfuil comhartha moéide (+) de
na ciorcail — agus déantar ciorcail bhana de
chiorcail +.

Riail 2: Nuair a dhéantar ciorcail — de chiorcail
bhéana, is amhlaidh a bhogtar chuig an lar iad;
nuair a dhéantar ciorcail + de chiorcail - is
amhlaidh a bhogtar chuig na coirnéil iad, agus
fanann siad sna coirnéil nuair a dhéantar iad a
athshocrtt go ban, & bhogadh chuig an lar aris
nuair a dhéantar ciorcail — diobh.

150. E

Riail 1: I ngach céim, tagann ciorcal nua chun cinn
agus athraitear an ait a gcuirtear an ciorcal idir an
coltn ar chlé agus ar dheis gach re seal. Nuair a
chuirtear ciorcal nua le ceann de na coltin, is
amhlaidh a bhrtitear sios gach ciorcal a cuireadh
isteach roimhe sin aon ré amhain ar an taobh ud.

Riail 2: Tosaionn gach ciorcal ar an taobh amuigh
agus ansin bogtar aon chéim amhain i dtreo an lair,
agus ansin déantar aisthilleadh ar an ord.

Riail 3: Bogtar scatht na dronuilleoige 6 chlé go
deas agus 6 bharr go bun i bpatrtin 1-2-1. I ndiaidh
do an coirnéal iochtarach ar dheis a bhaint amach,
is amhlaidh a leanann sé ar aghaidh 6n mbarr.

Riail 4: Déantar ciorcail a scathtt nuair a bhionn
siad suite san ait chéanna leis an dronuilleog
scathaithe.
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151. D

Riail 1: Athraitear na grapai ciorcail de réir an
phatrtin seo a leanas: (1) bogtar céim 6 chlé go deas
leis na ciorcail ag an mbarr; (2) bogtar an ciorcal ag
an line cheangailte cheartingearach sios chuig an
mbun; (3) bogtar céim ¢ dheas go clé leis na ciorcail
ag an mbun; (4) bogtar an ciorcal ag an line
cheangailte cheartingearach suas chuig an mbarr.
Déantar aisfhilleadh ar an ord seo ansin.

Riail 2: Athraitear scatht na gciorcal a bhogtar sios
no a bhogtar suas agus fanann siad ar an gcaoi sin.

Riail 3: Athraitear scathti na gciorcal moér (go
leithleach) i ngach dara seal, i.e. athraitear scatht an
chiorcail ar chlé sa dara, sa cheathrt agus sa sét fior,
faoi mar a athraitear scatht an chiorcail ar dheis sa
trit1 agus sa chuigit fior.

152. C

Riail 1: Bogtar an da chiorcal scathaithe aon ionad
amhain ar deiseal i ngach céim.

Riail 2: Tiontaitear treo na linte gearra dubailte ata
ag dronuillinneacha leis na priomhlinte ceangailte
nuair a bhionn dha chiorcal scathaithe ag dha thaobh
den phriomhline a bhfuil siad ceangailte Iéi.

Riail 3: Déantar ciorcail scathaithe /
neamhscathaithe, scathaithe / scathaithe,
neamhscathaithe / neamhscathaithe a cheangal (le
line a bhfuil cl6 trom faithi), agus ansin déantar
aisfhilleadh ar an bpatrun. Bionn line cheangailte
bhreise le feiceail i ngach fior, a cheanglaionn an
ciorcal scathaithe leis an gciorcal neamhscathaithe ar
dtts, ansin ciorcal scathaithe le ciorcal scathaithe,
agus ar deireadh ciorcail neamhscathaithe le ciorcal
neamhscathaithe, agus ansin déantar aisthilleadh ar
an tsraith.

153. E

Riail 1: Bogtar na triantain scathaithe sna rénna ag
an mbun agus ag an mbarr araon céim 6 chlé go deas
gach re seal.

Riail 2: Rothlaitear na triantdin siid sa r6 ag an
mbarr ar a ndiritear na triantdin scathaithe sa ré ag
an mbarr 90 céim ar tuathal sa chéad chéim eile.

154. E

Riail 1: Athraitear cumraiocht na lamh ar thaobh
uachtarach na line cothromanai ceann ar cheann 6
chlé go deas, agus ansin 6 dheas go clé.

Riail 2: Athraitear cumraiocht na lamh ar thaobh
iochtarach na line cothromanai ceann ar cheann 6
dheas go clé, agus ansin 6 chlé go deas.
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Riail 3: Bionn ciorcail ar fhoircinn na lamh a
ndéantar aithris chothromanach orthu.

155. A

Riail 1: Bogtar an ciorcal scathaithe ar an taobh
istigh ar chlé én mbarr chuig an mbun. I ndiaidh dé
an bun a bhaint amach, is amhlaidh a dhéantar é a
athshocrt go dti an t-ionad ag an mbarr.

Riail 2: Bogtar an ciorcal scathaithe ar an taobh
istigh ar dheis én mbun chuig an mbarr. I ndiaidh
do an barr a bhaint amach, is amhlaidh a dhéantar
¢ a athshocrti go dti an t-ionad ag an mbun.

Riail 3: Déanfar na ciorcail amuigh ata taobh leis na
ciorcail scathaithe istigh a scatht iad féin an chéad
seal eile.

Riail 4: Athraitear treo na lamh pé am a mbionn an
da chiorcal istigh taobh lena chéile scathaithe no
neamhscathaithe.

156. B

Riail 1: Bogtar na grupai ciorcal taobh istigh de
theascain an chiorcail mhdir ar deiseal ¢ theascog
go teascog.

Riail 2: Bogtar an da chiorcal scathaithe i gcoirnéil
na fiorach aon chéim amhain ar deiseal gach re seal.

Riail 3: Déanfar ciorcal scithaithe de chiorcal
amhain 6 gach grupa ciorcail ar an taobh istigh a
bhionn san ionad céanna agus ata ceachtar de na
ciorcail scathaithe ar an taobh amuigh sa chéad
chéim eile. Ma ta ciorcal 6n ngripa scathaithe
cheana féin, is amhlaidh a dhéantar ceann breise a
scathti (ma ta ciorcail bhreise sa ghruipa).

157. D

Riail 1: Ag bogadh ar deiseal, rothlaitear aon
triantan amhain 180 céim i ngach céim.

Riail 2: Bogtar an scatht trasna na dtriantan ar
deiseal, ag tost én mbarr.

Riail 3: Nuair a bhionn an scatht ar thriantan, is
amhlaidh a rothlaitear an triantan 90 céim ar
deiseal; ansin, sa chéim ina dhiaidh sin, rothlaitear
€ 90 céim ar deiseal aris.

158. A

Riail 1: Bogtar aon chiorcal amhain én gcoirnéal
uachtarach ar chlé chuig an gcoirnéal iochtarach ar
chlé, ansin chuig an gcoirnéal uachtarach ar dheis,
ansin chuig an gcoirnéal iochtarach ar dheis. Ansin
tosaitear ar chiorcal eile a bhogadh ar an gconair
chéanna.
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Riail 2: Nuair a bhionn ciorcal sa choirnéal
iochtarach ar chlé, is amhlaidh a dhéantar ciorcal sa
choirnéal iochtarach ar dheis a scatht don chuid eile
den tsraith.

Riail 3: Nuair a bhionn ciorcal sa choirnéal
uachtarach ar dheis, is amhlaidh a dhéantar ciorcal
sa choirnéal uachtarach ar chlé (mas ann) a scathu
don chuid eile den tsraith.

159. A

Riail 1: Bogtar na ceathriina scathaithe de na
cearnéga mora agus beaga araon céimeanna ar
deiseal gach re seal. Ciallaionn an méid sin nach
mbogtar scathu i gceachtar de na cearndga ach gach
dara céim.

Riail 2: Athraionn an chearndg bheag idir bheith
chun tosaigh ar an gcearndég mhor né a bheith taobh
thiar di gach re seal.

403

160. C

Riail 1: Athraionn gach ciorcal idir bheith
scathaithe agus neamhscathaithe gach re seal.
Déantar athri clé-deas ar na cinn siud atd ‘ar
crochadh’ 6n mbarr gach re seal faoi mar a
dhéantar athra bun-barr orthu sitid ata ceangailte
leis an taobh.

Riail 2: I ngach céim, cuirtear dhd chiorcal leis an
bhfior. I gcéimeanna cothroma, cuirtear iad leis an
ngripa ag an mbun ar an taobh agus leis an
ngrapa ar chlé ag an mbarr; i gcéimeanna corra,
cuirtear iad leis an ngrupa ag an mbarr ar an taobh
agus leis an ngrupa ar dheis ag an mbarr.

Riail 3: Athrafionn na linte a cheanglaionn na
ciorcail idir bheith infheicthe agus dofheicthe gach
re seal.









